

Заместитель Председателя Президиума Верховного Совета СССР и Председатель Президиума Верховного Совета Белорусской ССР тов. Н. Я. Наталевич вручил 5 апреля в Кремле орден Суворова 1 степени генерал-лейтенанту М. М. Попову, награжденному за умелое и мужественное руководство боевыми операциями и за достигнутые в результате этих операций успехи в боях с немецко-фашистскими захватчиками.

(ТАСС).

ПРАВДА ВОСТОКА

Сообщение

ЧРЕЗВЫЧАЙНОЙ ГОСУДАРСТВЕННОЙ КОМИССИИ ПО УСТАНОВЛЕНИЮ И РАССЛЕДОВАНИЮ ЗЛОДЕЯНИЙ НЕМЕЦКО-ФАШИСТСКИХ ЗАХВАТЧИКОВ И ИХ СОБЩИКОВ И ПРИЧИННОГО ИМИ УЩЕРБА ГРАЖДАНАМ, КОЛХОЗАМ, ОБЩЕСТВЕННЫМ ОРГАНИЗАЦИЯМ, ГОСУДАРСТВЕННЫМ ПРЕДПРИЯТИЯМ И УЧРЕЖДЕНИЯМ СССР

О злодеяниях немецко-фашистских захватчиков в г.г. Вязьме, Гжатске и Сычевке Смоленской области и в гор. Ржеве Калининской области

Отступая под ударами Красной Армии, немецко-фашистская армия беспощадно уничтожает советские города и села, применяя насилие, пытки, истязания и совершенная убийства мирных граждан, а также советских военнопленных.

История еще не знает такого массового истребления людей, какое учиняют немецко-фашистские захватчики. Чувства жалости и милосердия им неизвестны. С чудовищной жестокостью они глумятся над беспомощными стариками. Их не оставляют ни слезы матерей, ни протянутые о мольбой о помощи детские руки. Воспитанная Гитлером немецкая армия истязает и умерщвляет всех, кто немцам не нужен, а тех, кто за них может работать, они увозят как скот в Германию, на рынки рабов.

Председатель Чрезвычайной государственной комиссии Н. М. Шверник и член Чрезвычайной государственной комиссии Николай митрополит Киевский и Галицкий лично установили в Вязьме, Гжатске, Сычевке и Ржевском районах факты чудовищных злодеяний немецких оккупантов, истязания, пытки, убийства, увод советских граждан в немецкое рабство, разрушение городов, сел и деревень.

Злодеяния немецких фашистов и их сообщников подтверждены показаниями советских граждан, проживавших во время оккупации в этих районах, а также актами, составленными комиссиями из представителей советских, хозяйственных, кооперативных, профсоюзных и других общественных организаций и рабочих, служащих, колхозников, городской и сельской интеллигенции и военнослужащих.

УБИЙСТВА И ИСТЯЗАНИЯ СОВЕТСКИХ ГРАЖДАН

Поставив своей целью уничтожить советское государство, лишить советских людей крова и национальной культуры и превратить их в немецких рабов, германское военное командование пришло к своему воинскому частям беспощадно расправляться не только с военнопленными, но и с мирным населением сел и городов Советского Союза.

В районах Вязьмы и Гжатска, Ржева и Сычевки командующий 4-й германской армии генерал-полковник Хейнрих и 9-й германской армии генерал-полковник Моделль не считали ни с какими законами человеческой морали, глумились, истязали и убивали мирных, ни в чем неповинных советских граждан. По их приказанию офицеры и солдаты германских воинских частей пачкали, выкалывали глаза, отрезали ноги, руки, уши, убивали женщин, детей и стариков.

Части жандармского корпуса генерала Шимана, бургомистр Арнольд Штамм и начальник гестапо барон Адлер замучили и убили в городе Вязьме тысячи мирных граждан.

10 декабря 1942 г. они вывели на машинах за город 34 человека мужчин и

женщин — советских граждан, заставили их вырыть себе могилы и расстреляли их. 25 февраля 1942 г. фашисты расстреляли хирурга Вяземской городской больницы Вишнейна М. Д. 65 лет, врача-окулиста Лопырева А. Я. 62 лет и его 16-летнего сына.

Бессмысленному издевательствам и зверствам подвергся В. И. Мурашевский, 74 лет. Он нес к себе домой ведро воды из уличного колодца. Немецкий солдат, проживавший с ним по соседству, позвал его к себе в дом и там зверски убил его. При осмотре трупа Мурашевского установлено, что правая щека у него разрезана и вывернута к правому уху, правое ухо оторвано, левый глаз выколот, веко вырезано треугольником, верхняя губа отрезана, на виске вырезан треугольник, кожа на затылке срезана бритвой.

Немецко-фашистские захватчики заставляли женщин врачей работать в госпитальных санитарках. Ефрейтор Рихтер — командант инфекционного отделения госпиталя — за малейшую провинность обвинял до потери сознания санитарок и мастеров. Русские врачи в местностях не могли пользоваться уборными, на дверях которых висела надпись: «Русским вход запрещен, за нарушение расстрел».

В Сычевке беспощадно расправлялся с женщинами, детьми и стариками командант города обер-лейтенант Кислер.

7 января 1943 г. он согнал около 100 евреев — женщин, стариков и детей, сначала избил их, потом вывел на окраину города и расстрелял.

28 февраля 1943 г. немецко-фашистские истребители согнали в дом 57 по Набережной улице больных тифом жителей Сычевки, якобы для оказания медицинской помощи, заперли их там и дом подожгли. Усилиями медсестры Поповой и других медработников часть больных во время пожара была все же спасена.

Около деревни Холмец, Сычевского района, понадобилось разминировать участок дороги. По распоряжению командира 102 германской пехотной дивизии генерал-майора Фанлер фашисты согнали жителей деревни Холмец и погнали их по минированной дороге. Все эти люди погибли на взорвавшихся минах.

Фашистские власти заподозрили жителей деревни Корбутовки в связи с партизанами и сожгли деревню дотла. Колхознице Барановой, протестовавшей против такого разорения, немцы разрезали живот, разрезали лицо ножом, а детям ее вывернули руки и проломали череп.

В деревне Зайчики гестаповцы согнали в один дом Зайкова Михаила 61 года, Белякова Никифора 69 лет, Бегорова Екатерину 70 лет, Голубеву Екатерину 70 лет, Долонова Егора 5 лет, Зорнову Миру 7 лет и других, всего 23 человека, подожгли дом и сожгли живыми всех находившихся в нем.

В деревне Клыны немцы бросили в костер ребенка колхозницы Богдановой, а зтем сожгли и ее.

В деревне Васильевке немцы пачкали повесили железным крюком за челюсть

председателя колхоза Тарбина и кладовщика Ермолинского. Виселина с их трупами долго стояла на улице.

При отступлении немцев из деревни Драчево, Гжатского района, в марте 1943 г. помощник начальника немецкой полевой жандармерии лейтенант Вос согнал в дом колхозницы Чистяковой 200 жителей из деревень Драчево, Злобино, Астахово, Мишино, закрыл двери и поджег дом, в котором сгорели все 200 человек. Среди них были старики, женщины и дети: Платонов М. П. 63 лет, Платонова П. Л. 59 лет, Платонов Василий 35 лет и его дети Вячеслав 5 лет, Александр 3 лет; Васильева П. И. 42 лет, ее дочери Мария 11 лет, Анна 9 лет и сын Аркадий 5 лет; мать Васильева М. С. 72 лет; Чистякова К. Г. 64 лет, ее сын Иван 13 лет и внук Юрий 4 лет; Смирнов М. И. 63 лет и его жена Смирнова Е. М. 58 лет, их дочь А. М. 27 лет с детьми 3-х лет и 1 1/2 года, дочь М. М. Смирнова 15 лет и другие.

В деревне Степанки, Гжатского района, немецкие захватчики посадили в баню Елену Федоровну Ильину 35 лет и 7 дней мучили ее, истязали пыткой, палками, обливали холодной водой.

8 января 1943 г. они согнали всех жителей деревни Степанки присутствовать при казни и повесили Ильину на дереве.

В деревнях Куликово и Колесники, Гжатского района, фашисты сожгли в избе всех жителей от мала до велика.

В городе Ржеве на Центральной площади, где раньше был памятник Ленину, по приказу командующего 27 германским армейским корпусом генерал-майора Вейс командант города майор Куртфельд установил виселицу, на которой повесил десятки мирных граждан: Александра Дронова, Анну Пожарскую, Медоциева и других. Несколько тысяч человек были расстреляны.

20 марта 1943 года в доме № 47 Палова на улице Горьковского были обнаружены убитые фашистами три женщины и трое малых детей. Имущество разграблено.

В соседнем доме обнаружена замученная немецкими солдатами семья Садова: отец и мать расстреляны, дочь Раиса 12 лет заколото штыком, сын Валентин 15 лет убит выстрелом в правый глаз, дочь Зина 18 лет изнасилована и замучена, дочь Катя 6 месяцев застрелена в висок.

В одном из дворов квартала № 116, на окраине, обнаружено в яме 8 трупов советских граждан, обезображенных до неузнаваемости: Соловьева И. В. 30 лет, у которой отрезаны губы, Андреева А. К. 28 лет исколото штыком и другие.

ЗЛОДЕЯНИЯ НАД СОВЕТСКИМИ ВОЕННОПЛЕННЫМИ

Стремясь к массовому истреблению советских военнопленных, германские военные власти обрекают красноармейцев на вымирание от голода, тифа и дизентерии. Военнопленным не оказывают медицинской помощи.

От Советского информационного бюро

ВЕЧЕРНЕЕ СООБЩЕНИЕ 5 АПРЕЛЯ

В течение 5 апреля на фронтах существенных изменений не произошло.

4 апреля частями нашей авиации на различных участках фронта уничтожены или повреждены не менее 20 немецких автомашин с войсками и грузами, подбиты около 8 артиллерийских и минометных батарей противника.

Южнее Ижмы наши войска вели оборонительные бои. Противник с утра возобновил атаки. Немецкие танки и пехота сегодня действовали с двух направлений, пытаясь обойти наши подразделения. Боицы Н-ской части отбили атаки гитлеровцев, подбили 4 танка и уничтожили свыше роты немецкой пехоты.

На Западном фронте наши войска укрепляли свои позиции и вели боевую разведку. Огнем пехоты и артиллерии уничтожено до 200 солдат и офицеров противника. Группа наших летчиков совершила налет на железнодорожную станцию в тылу противника. Налет был настолько внезапным, что немецкие зенитчики открыли беспорядочный огонь уже после того, как летчики сбросили бомбы и ушли от цели. В результате бомбардировки выведены из строя основные сооружения станции и разрушено железнодорожное полотно.

На Кубани наши войска в результате двухдневных ожесточенных боев, неоднократно переходивших в рукопашные схватки, заняли несколько населенных пунктов. На другом участке наши части вели наступательные бои в сильно заболоченной местности. Советские бойцы ворвались в укрепленную полосу противника и заняли две линии его окопов. Пытались восстановить прежние положения, гитлеровцы бросили в контратаку свыше полка пехоты. Контратака противника отбита с большими для него потерями. На поле боя остались сотни убитых и раненых немцев. Захвачено 4 орудия, 23 пулемета и другие трофеи. Взяты пленные.

Южнее гор. Белого подразделения под командованием старшего лейтенанта Себрякова ворвалось в расположение про-

тивника. Наши бойцы забросали гранатами несколько вражеских домов и уничтожили всех находившихся в них гитлеровцев.

Немецкий карательный отряд 27 марта ворвался в одну деревню Калининской области и начал поджигать дома колхозников. Два партизанских отряда объединенными силами атаковали немцев. Советские патриоты рассеяли карателей, уничтожив при этом 70 немецких солдат и офицеров. Партизаны захватили одно орудие, 4 пулемета, миномет, 14 тысяч патронов и много мины. Группа калининских партизан пустила под откос немецкий эшелон. Разбиты паровоз и 30 вагонов с боеприпасами и военной техникой.

На Кубани взята в плен группа солдат 19-й румынской пехотной дивизии. Пленный солдат Ион Деметер рассказал: «До февраля месяца 19-й румынской дивизией командовал немец — генерал Шмидт. Он был ранен во время налета русской авиации. Сейчас дивизию командует полковник Вебер — тоже немец. Солдаты его называют «немецкой собакой». Когда русские подошли к станции, в которой мы находились, немцы быстро ушли, а нас оставили в качестве прикрытия. Это вызвало возмущение не только солдат, но и офицеров. Многие солдаты бросили боеприпасы, вооружение и отступили. Некоторые спрятались в домах, дождались прихода русских и сдались в плен».

За время оккупации села Яковлево, Курской области, немецко-фашистские мерзавцы убили 150 мирных жителей, в том числе многих женщин и детей. Колхозницу Анну Булавину, колхозника Василия Поддубина, Андрея Бельова, Гаврилу Кобзарева, Михаила Булавина, Ивана Куприянова и других пачкали повесили. Фашистские изверги всячески издевались над крестьянами. Немецкие солдаты снимали с колхозников телную одежду и валенки и раздетых и босых крестьян заставляли работать на морозе. Отступая из села, гитлеровцы разрушили и сожгли колхозную мельницу, маслобойку и другие постройки, а также 30 домов колхозников.

В течение ночи на 6 апреля на фронтах существенных изменений не произошло.

Южнее Ижмы батальон пехоты и 10 танков противника при поддержке авиа-

бил 18 гитлеровцев, снайпер Сметанина Нила уничтожил 15 немцев.

Партизанский отряд, действующий в отлом из районов Ленинградского области, ночью совершил налет на лагерь немецкого подразделения. В непродолжительном бою советские патриоты уничтожили 60 гитлеровцев. Захвачено 3 миномета, 5 пулеметов, несколько десятков винтовок и боеприпасов. Группа партизан этого же отряда ворвалась в 4-х местах железнодорожное полотно и уничтожила оборудование ремонтных мастерских противника.

Советские партизаны, действующие в тылу противника, наводят страх на немецких солдат. Пленный обер-ефрейтор 11 роты 350 полка 221 немецкой пехотной дивизии Вильгельм Гансманн сообщил: «Действия партизан принимают все более широкий размах. В этом я убедился недавно, возвращаясь из Германии. В оккупированных районах России я через каждые 50—60 километров видел искоркающие паровозы и разбитые вагоны. Эшелон, шедший вперед поезда, на котором я ехал, был взорван партизанами! Пленный обер-ефрейтор 5 мотострелкового полка 12 немецкой танковой дивизии Отто Цейц заявил: «О партизанах я слышал много еще в будущем в Германии. Солдаты, побывавшие в России, говорили мне, что партизаны срываются очень храбро и обычно появляются там, где их меньше всего ожидают. Они действуют в любую погоду, в любое время дня и ночи. По дороге на фронт, около Мянска, я видел много взорванных железнодорожных составов. Железнодорожники нам говорили, что это работа партизан».

На Западном фронте происходила артиллерийская перестрелка с противником. Гвардии сержант Потапов выкатил орудие на открытую позицию и меткими выстрелами уничтожил 7 огневых точек противника. Орудийный расчет сержанта Абрамова разбил 4 вражеских ДЗОТ'а и взорвал склад противника с боеприпасами. Одно наше подразделение штурмовиков совершило несколько налетов на передний край немецкой обороны. Бомбами и дымово-пушечным обстрелом подавлен огонь немецкой артиллерийской батареи и уничтожены 15 повозок с боеприпасами.

Южнее озера Ильмень бойцы Н-ской части под командованием тов. Чабоненко вышибли немцев из укрепленных позиций. Гитлеровцы перешли в контратаку и пытались восстановить положение. Наши бойцы отбили контратаку противника и закреплялись на новом, более выгодном рубеже. Немцы отступили, оставив на поле боя свыше 100 трупов своих солдат и офицеров.

На Кубани советские артиллеристы обстреляли крупный узел сопротивления немцев. Артиллерийским огнем уничтожены свыше 60 огневых точек противника. На другом участке снайперы Н-ской части за последние дни уничтожили 93 немца. Старший сержант Мармалын истре-

НАЛЕТЫ НЕМЕЦКОЙ АВИАЦИИ НА РАЙОН ЛЕНИНГРАДА

3 и 4 апреля немецкая авиация пыталась совершить налеты на объекты вблизи Ленинграда и на город Ленинград. В городе пробили единичные самолеты, которые беспорядочно сбросили бомбы, причинив незначительный ущерб. В воздушных боях и огнем нашей авиационной артиллерии обито 42 немецких бомбардировщика. Наши потери — 7 самолетов.

От Совета Народных Комиссаров СССР

Ввиду того, что через 2 месяца предстоит выпуск государственного займа Обороны, Совет Народных Комиссаров СССР, чтобы не обременять население чрезмерными расходами, просит граждан

и гражданок прекратить с 7-го апреля с.г. добровольные индивидуальные и коллективные взносы денежных средств в фонд Красной Армии.

Сообщение

ЧРЕЗВЫЧАЙНОЙ ГОСУДАРСТВЕННОЙ КОМИССИИ ПО УСТАНОВЛЕНИЮ И РАССЛЕДОВАНИЮ ЗЛОДЕЯНИЙ НЕМЕЦКО-ФАШИСТСКИХ ЗАХВАТЧИКОВ И ИХ СООБЩНИКОВ И ПРИЧИНЕННОГО ИМИ УЩЕРБА ГРАЖДАНАМ, КОЛХОЗАМ, ОБЩЕСТВЕННЫМ ОРГАНИЗАЦИЯМ, ГОСУДАРСТВЕННЫМ ПРЕДПРИЯТИЯМ И УЧРЕЖДЕНИЯМ СССР.

О злодеяниях немецко-фашистских захватчиков в г.г. Вязьме, Гжатске и Сычевке Смоленской области и в гор. Ржеве Калининской области

(Окончание: Начало на 1-й стр.)

Около станции Вязьма пленный красноармеец вошел в столовую для рабочих и попросил тарелку супа. За ним вошел конвоир и потребовал, чтобы красноармеец немедленно вышел из столовой. Пленный попросил разрешения доест суп. Конвоир выталкивал красноармейца из столовой на улицу и тут же у дверей застрелил его.

В декабре 1942 года немец-конвоир застрелил двух пленных красноармейцев на улице Софьи Перовой. Группы их валились на улице несколько дней.

УВОД СОВЕТСКИХ ГРАЖДАН В НЕМЕЦКОЕ РАБСТВО

По далеко неполным данным, фашисты во время оккупации угнали на каторжные работы в Германию из Вязьмы около 5000 человек, из Сычевки — 1500 человек, из Гжатска и Ржева — около 10.000 человек.

2 марта 1943 г. угнали в Германию двух дочерей гражданина гор. Вязьмы Виноградова — Веру 20 лет и Надежду 16 лет. В ответ на просьбу Виноградова пощадить его дочерей и не угонять их фашисты сожгли его дом.

Из деревень Андреевское и Дятлово немецкие власти угнали в Германию 43 человека: Никольова Василия 40 лет, Малину Раису 15 лет, Родионову Марию 40 лет, Чистова Василия 18 лет, Воробова Николая 33 лет, Халдееву Татьяну 48 лет, Софонову Николаю 41 года, Колосову Марию 45 лет, Фетисову Анну 16 лет, Веткина Егора 17 лет, Веткину Валентину 15 лет и других.

В списках граждан, которых немцы угоняют на каторжные работы в Германию, нет людей старше 50 лет и моложе 15 лет. Всех, кто старше и моложе, немцы потребляют беспощадно.

РАЗРУШЕНИЕ ГОРОДОВ, ЖИЛИЩ, КУЛЬТУРНЫХ УЧРЕЖДЕНИЙ И ЦЕРКВЕЙ

Немецкие военные части грабят и разрушают жилые здания, культурные учреждения, предприятия и церкви. Причем все это представляет собой не какие-то отдельные акты, совершаемые отдельными подразделениями войсковыми частями, а определенную систему, заранее предусмотренную высшим военным командованием.

Разрушения городов и сел, ограбление мирного населения, а также культурных учреждений и церквей в Ржевском, Сычевском и Гжатском районах проводил войсковые части: 87 пехотной дивизии генерал-лейтенанта Штудниц, 129 пехотной дивизии генерал-майора Браун, 72 пехотной дивизии генерал-майора Мадлера, 14 мотодивизии генерал-майора Эвердин, 387 пехотной дивизии генерал-майора Шодемана, 268 пехотной дивизии генерала Грейнера.

В Вязьме и Гжатске командиры: 35 пехотной дивизии генерал-майора Меркер, 252 пехотной дивизии генерал-майора Шефер, 7 пехотной дивизии генерал-майора Роллер выдвинули специальные отряды фаназиков и минеров, которые поджигали и взрывали жилые дома, школы, театры, клубы, музеи, библиотеки, больницы, церкви, магазины, заводы, оставляя по пути своего отступления лишь пепел и развалины.

В Вязьме из 5500 зданий уцелел лишь 61 деревянный дом. Здесь с 20 февраля

по 6 марта 1943 г. немцы пронавели 476 взрывов, которыми уничтожено: 2 больницы, родильный дом, женская и детская консультации, туберкулезный диспансер, туберкулезный санаторий, 2 поликлиники и городская аптека, 15 школ, учительский институт, 2 медицинские школы, городская театр, кинотеатр, центральная библиотека, дом пионеров, 4 рабочих клуба, детский дом, 5 детских яслей и 4 детских сада, Дом учителя, Дом Красной Армии, летний театр, Дом колхозника, здания Госбанка, сберкассы, горсовета, райисполкома, торговотдела, райсовета, нарсуда и прокуратуры, здания городской бани и хлебозавода. Вырублено 2 городских парка. При отступлении из Вязьмы немцы отравили цианистой солью большинство колодезь, взорвали Духовскую и Троицкую церкви, взорвали Егорьевский, Звевский, Фроловский, Сусалевский и Смоленский мосты.

В Гжатске из 1800 зданий уцелело только 300 домов. Взорваны и сожжены: городская электростанция, водопровод, больница, сельскохозяйственный техникум, 2 общежития техникума, Дом учителя, детские ясли, детский дом им. Ленина, кинотеатр, городской клуб, клуб Красной Армии, аптека, завод промышленной кооперации «Металлист», Дом инвалидов, районная ветлечебница, административный комитат и другие государственные предприятия и учреждения.

Церкви в Гжатске превращены были в конюшни и склады. В Благовещенской церкви немцы устроили бойню для рогатого скота. Претеченская церковь и Казанский собор взорваны. Колодцы в городе отравлены и заминированы.

В Сычевке из 1030 жилых домов взорвано и сожжено 770 зданий. Сожжены музеи, в котором погибло свыше 5000 картин, среди них были полотна Репина, Левитана, Перова, Айвазовского, Коровина и других, скульптуры Антокольского, золотые, серебряные и бронзовые вещи работы мастеров XVII, XVIII, XIX веков.

В историко-краеведческом отделе музея погибла ценная коллекция орудий дореволюционного человека.

Взорваны и сожжены 3 средних и 2 начальных школы, школы ФЗО, колхозный техникум, Дом учителя, Дом пионеров, библиотека, больница, столовая, 2 детских дома, волонаторная баня, городская амбулатория, телеграф, радиоузел и другие здания.

В ночь с 5 на 6 марта, накануне отступления из Сычевки, немецкие оккупанты взорвали все 7 церквей, в том числе: старинную старообрядческую и кладбищенскую церкви, собор и монастырь.

Фашисты глумятся над религиозными чувствами русских людей. В Сычевке они разрешили открыть для богоблудения кладбищенскую церковь. Верующие, пришедшие в церковь в праздничной одежде, тогда немцы окружили церковь, вывели из нее верующих и ограбили их.

В Ржевском районе из 248 деревень немские оккупанты сожгли почти 137 деревень.

Старинный русский город Ржев превращен немецкими оккупантами в груду развалин. Из 5.443 зданий осталось только 495 более или менее сохранившихся домов. Так, фашисты разграбили и сожгли драматический театр, кинотеатр, краеведческий музей, Дворец пионеров, центральную библиотеку с 60.000 книг, 3 клуба, 22 начальных и средних школы, 21 детский сад, учительский институт, планово-экономический и сельскохозяйственный

техникумы, фельдшерско-акушерскую школу, поликлинику, женскую консультацию, амбулаторию, больничный городок, баню, электростанцию и другие учреждения. Принадлежно в негодность железнодорожное хозяйство и подлинный состав. Оборудование промышленных предприятий вывезено в Германию.

Сожжены и разрушены корпуса заводов: № 307, спиртзавода, маслозавода, механического завода, лесозавода и фабрик шелкотрутальной, пуговичной и других. Немцы взорвали железнодорожный мост через Волгу и 5 мостов через реку Холынку.

В Ржеве фашисты вырубали все сады и парки до последнего дерева. Разрушены: Успенский собор, Барваринская, Елизаветинская, Екатерининская, Рождественская, Ильинская, Смоленская, Казанская, Иерархия Покровская старообрядческая, Третья Покровская старообрядческая, Претеченская, Владимирская, Спасская, Власовская старообрядческая церкви и польский костел.

Покровскую церковь немцы разграбили и увезли все ценности. В церкви они устроили казармы для солдат. Священника Андрея Попова расстреляли. Перед отступлением фашисты заминировали Покровскую церковь и сожгли в нее около 200 мирных жителей. Тех, кто отказывался идти или не мог дойти до церкви — мужчин, женщин и детей — фашисты расстреливали «за неповиновение немецким властям». Сожгли жителей в церковь, они пагулки закрывали двери, но церковь взорвать не успели, — взорвались в город части Красной Армии, помешали им осуществить это преступление.

Чрезвычайная государственная комиссия по установлению и расследованию злодеяний немецко-фашистских захватчиков и их сообщников и причиненного ими ущерба гражданам, колхозам, общественным организациям, государственным предприятиям и учреждениям СССР считает ответственными за истребление и истребление мирных граждан и военнопленных, за увод советских людей в немецкое рабство, за произвольное разрушение городов Вязьмы и Гжатска, Сычевки и Ржева, а также сел и деревень командующего 4-й германской армией генерал-полковника Хейрини и командиров 7, 35, 98, 252, 268 пехотных дивизий и жандармского корпуса, входящих в эту армию: генерал-майора Роллер, генерал-майора Меркер, генерал-майора Гайера, генерал-майора Шафера, генерала Грейнера, командира жандармского корпуса генерала Штамма; командующего 9-й германской армией генерал-полковника Моделя, командира 27-й армейской группы генерал-майора Вейо, командиров 6, 72, 87, 102, 129, 337 пехотных дивизий, входящих в эту армию: генерал-лейтенанта Гроссман, генерал-майора Моллер, генерал-лейтенанта Штудниц, генерал-майора Филдлера, генерал-майора Браун, генерал-майора Шенемана, генерал-майора Эвердин; бургомистра города Вязьмы Арнольда Штамма, начальника гестапо бригады Адлер; командира города Сычевки обер-лейтенанта Кюстлера, начальника лагерей для военнопленных, старших унтер-офицеров Фоме и Руденберг; военного команданта города Ржева майора Куртфельд, команданта города Гжатска обер-лейтенанта Леймана. Они должны понести суровую ответственность и заслуженное наказание за все их злодеяния и преступления, совершенные против народов СССР.

Прибытие в СССР главы Британской военной миссии генерал-лейтенанта Мартеля

6 апреля в Москву прибыл глава Британской военной миссии в СССР генерал-лейтенант Гиффорд де Кейн Мартель. На аэродроме г. Мартель был встречен представителем Генерального штаба Красной Армии генерал-майором И. И. Дубининым, начальником отдела внешних сношений НКО полковником В. И. Евстигнеевым, начальником отдела внешних сношений НКВМФ капитаном 1 ранга И. П. Египко, а также членами Британской военной миссии.

Военные действия в Тунисе

ЛОНДОН, 6 апреля. (ТАСС). В комюнике штаба союзных войск в Северной Африке сообщается, что 4 апреля американские войска продолжили предпринимать атаки в районе Эль-Геттара. Противник оказал сильное сопротивление. Крупные силы тяжелых бомбардировщиков атаковали гавань и аэропорт Неаполя. Отмечены прямые попадания во многие суда и другие объекты в районе пристани. Уничтожено много вражеских самолетов, находившихся на земле.

Действия английской авиации

ЛОНДОН, 6 апреля. (ТАСС). В комюнике английского министерства авиации говорится, что в ночь на 5 апреля крупное соединение самолетов английской бомбардировочной авиации появилось над Северо-Западной Германией и совершило налет на военно-морскую базу и судостроительные верфи в Киле. В районе цели отмечено несколько больших пожаров; 12 бомбардировщиков не вернулись из этой операции.

Английское министерство информации передает, что 4 апреля английские самолеты истребительной и бомбардировочной авиации провели крупные операции над Северной Францией, Бельгией и Голландией. Бомбардировщики атаковали аэродром в Кане, железнодорожные объекты в Селбриене и судостроительные верфи в Роттердаме. Истребители-бомбардировщики атаковали доли в Дюппе и сортировочные станции в Авблие.

Подробности налета американской авиации на заводы Рено близ Парижа

ЛОНДОН, 6 апреля. (ТАСС). Официально сообщается, что в результате налета американских бомбардировщиков 4 апреля на автомобильный и военный заводы Рено на окраине Парижа разрушено две трети цехов, производящих танки и броневки. Отмечено почти 600 прямых попаданий бомб.

Полагают, что ущерб, причиненный заводам Рено, исчисляется в 400 миллионов франков.

Французские военнопленные бегут из Германии

НЬЮ-Йорк. В «Американском журнале» опубликована статья высанного капитана из Франции журналиста Габриэля Вакера о положении во Франции. По его словам, голод в стране достиг острой формы. Правительство Вины не пользуется никакой популярностью. Около 80 процентов его же собственных чиновников обходят все распоряжения Давала.

В последнее время значительно участились случаи побегов французских военнопленных из Германии. Вакер лично беседовал с несколькимистами таких бежавших пленных. Все они заявили, что не только крестьяне, но и немецкие солдаты оказывали им помощь при побеге.

РОСТ АВИАЦИОННОЙ ПРОМЫШЛЕННОСТИ В США

ВАШИНГТОН. В прошлом году в США было выпущено 48.000 самолетов, на общую сумму приблизительно в 5 миллиардов долларов. Таким образом, авиационное производство сравнялось с производцией автомобильной промышленности в ее лучшие довоенные годы и перешло с 75-го на первое место.

Предполагают, что в 1943 году в США будет выпущено 100.000 самолетов. Для выполнения этой программы площадь авиационных заводов должна будет увеличиться с 70 миллионов до 1 миллиарда квадратных футов.

Основное внимание уделяется строительству самолетов тяжелого типа. Так, при намечавшемся увеличении выпуска самолетов по сравнению с 1942 годом в 2 раза, общий вес их увеличится в 4 раза.

По заявлению заместителя военного министра Патерона, в январе в США было выпущено 5.000, в феврале — 5.500 самолетов. Значительно переключены также планы производства моторов.

Общий же выпуск самолетов в странах оси составляет всего 3.500 самолетов в месяц.

ИЗВЕЩЕНИЕ

9 апреля, в гор. Ташкенте, в помещении Театра юного зрителя, по улице Хамаза (остановка трамвая № 11 «Ходра») в 19 часов 30 минут состоится первый тираж по выярным вкладам. Вход свободный!

Ответственный редактор А. АЛЕКСАНДРОВСКИЙ.

В ТЕАТРАХ: МОСКОВСКИЙ ГОСТИАТ РЕВОЛЮЦИИ (в помещении ОДКА, ул. Энгельса, 13) — 10, 11 и 14 апреля Искусство карьеры: Билеты проданы.

МОСКОВСКИЙ ГОС. ЕВРЕЙСКИЙ ТЕАТР — 9 апреля Суламифь. РУССКИЙ ТЕАТР ОПЕРЫ И БАЛЕТА им. СВЕДЛОВА — 7 апреля Дубровский, 8 апреля Корневильские неополки, РУССКИЙ ДРАМАТЕАТР им. М. ГОРЬКОГО — 7 апреля Невесты, 8 апреля Москвичка. На днях ночной концерт. Билеты проданы.

ГОСТИАТ ОПРЕТТЫ — 7 апреля Сильва, 8 апреля Роз-Мари. ОБЪЕДИНЕННЫЙ ДОМ КРАСНОЙ АРМИИ (САВО (в театральном зале) — 7 и 8 апреля вечера цыганской песни и пляски. УЗГОСЦИРМОННИ (в концертном зале ОДКА) — 7 апреля вечер популярных оперных арий в исполнении Р. И. Чарова (тенор). 9 апреля заключительный концерт из цикла «Бетховен» — 32 сонаты, в исполнении заслуж. деят. искусства, профессора-орденоносца С. Е. Фейнберга.

ТАШГОСЦИРК — 7 и 8 апреля представления с участием засл. арт. УзССР П. А. Бороникова и клоунов Жак и Морриц; Начало в 8 ч 30 м. вечера.

В КИНОТЕАТРАХ: «ИСКРА» — днем и вечером Цирк. «ХИВА» — днем и вечером Секретарь райкома. «РОТ-ФРОНТ» — днем и вечером 4-й перископ.

Р9891: Ташкентская типография № 2;

Предмайское социалистическое соревнование

Делом отвечают на призыв Фархадстровцев

(От корреспондента «Правды Востока» по Ферганской области)

В ответ на обращение фархадстровцев колхозники сельхозартели «Намуна», Ахунбабаевского района, ширит предмайское социалистическое соревнование.

Председатель правления колхоза Ибрагимов уже осуществил ряд советов строителей Фархадской ГЭС. Внесены существенные поправки в график сельскохозяйственных работ. Бригады хорошо подготовлены, за ними закреплены земельные участки, проведена повторная проверка всех трудоспособных. Умелая расстановка рабочей силы, учет выработки каждого колхозника, продуманная организация труда — все это, вместе взятое, способствовало тому, чтобы с первого же дня взять фронтные темпы на полевых работах.

Из 285 гектаров, предназначенных под посеы хлопчатника, уже вспахано более 200. Не было ни одного случая невыполнения нормы. Пахари Якубджан Нуманов, Ширали Хамракулов, Назар Джурбаев систематически выполняют по две-три с половинной нормы, соблюдая агроправила пахоты под хлопок.

Борьба за выполнение двух норм каждым колхозником охватила всех членов сельскохозяйственной артели. В колхозе уже есть бригады, в которых все без исключения колхозники выполняют не менее двух норм. Примером может служить бригада, руководимая коммунистом Бабоном Рахимовым. Бригада уже полностью подготовила под посеы хлопчатника 27 гектаров. Все члены бригады обязались снять не менее 35 центнеров хлопка с гектара.

Колхоз «Намуна», Ахунбабаевского района, Ферганской области, уверенно набирает темпы работы. Засылка семенного фонда, вывоз местных удобрений, сев сахарной свеклы закончены. Сейчас начат и успешно проводится сев хлопчатника. Закончить сев в ближайшие дни на высоком агротехническом уровне, завоевать право быть занесенными в книгу «Звездных полей» — к этому направлены усилия всех членов передовой сельскохозяйственной артели «Намуна».

С. ГАЛИЦИЙ.

БОЛЬШЕ РЫБЫ СТРАНЕ И ФРОНТУ

МУЙНАК (УзТАУ). Коллектив краснознаменного Муйнакского рыбзавода (директор П. Кудряшова) выполнил квартальный план на 130 процентов.

Рыбколхоз «13 лет октября», сдающий этому заводу весь улов рыбы, выполнил квартальный план на 204 процента.

МАЛЫШИ

Их ласково называли «малышами». Теперь это слово произносят уже не только ласково и покровительственно, но и с уважением. «Малыши» — 2 друга — оказались первыми тысячами в цехе.

«Малышам» вместе 33 года. Раджабов — семидесяти, Вергазову — шестидесяти лет. Год назад, когда они впервые появились в цехе, их маленькое фигурки казались несоизмеримыми с тяжелыми штампами и высокими верстаками. Мастер, к которому определили в группу двоих учеников, сокрушено проборотал:

— Ума не приложу, куда их девать? Но люди были нужны. Раджабов и Вергазов принялись за дело: С горячим задором молодости одолели они медленную науку, сдали техникам и получили разряд. Теперь они работали, как большинство других рабочих — не лучше и не хуже. Их перестали замечать.

Однажды, ранней осенью 1942 г., в дни героической обороны Сталинграда над рабочим местом Раджабова появилась дочка с палочкой: «Стахановская вахта в честь героев Сталинграда». В этот день молодой медник впервые перевыполнил смежные задание:

— Молодец, малыш, — похвалил его мастер, — и обратится к Вергазову: — обогнал тебя дружок твой!

После работы Вергазов хмуро промолвил другу:

— Я могу не хуже. Я тебя догону.

С тех пор друзья стали ревниво почитывать детали и больше других интересоваться процентами выработки. Оба часто бегали к мастеру и требовали, чтобы он обеспечил их материалом. Раджабов старался больше взять всякими мелкими усовершенствованиями, над которыми постоянно ломал голову, а Вергазов — быстрой работой. Вскоре все в цехе узнали, что «малыши» соревнуются.

Трудно было определить, кто работает лучше. Стоило Вергазову дать на десятке деталей больше, как Раджабов, придумав

какое-нибудь маленькое улучшение, догонял друга. Оба научились раскладывать инструмент так, чтобы нужное всегда было под рукой. Мастер с удовлетворением осматривал их блиставшие чистой рабочей места. Оба шли нота в ногу до тех пор, пока один из них решительно не вырвался вперед.

Этот успех был тесно связан с широким развернувшимся на заводе социалистическим соревнованием. Все подтянулось, стали работать лучше, Раджабов, видимо, что-то задумав, оставался после работы и мастерил какое-то приспособление. Как то он предупредил, что собирается поставить рекорд, и потребовал от мастера материалов. Слово было сказано из-за: При помощи нового приспособления Раджабов установил рекорд на гильбе деталей, дав 1.075 процентов за смену.

Так «малыш» Раджабов стал первым тысячником на своем заводе. Над его рабочим местом был торжественно вывешен большой плакат, видный издалека. Требуя цеха объявил «фронтное спасибо» молодому патриоту.

В тот же день Вергазов дал слово установить новый рекорд. Он удумал только об одном, как бы не отстать.

На этот раз он пошел по пути друга. Нужно было найти новый способ обработки деталей... И он нашел этот способ. Он с утра встал в свою opravку в тиски, и вскоре у ног его начала расти горка деталей!

В этот день Вергазов выдал 1.412 процентов за смену.

История «малышей» поучительна! Молодежь стала серьезной, а подчас и ведущей силой на производстве. Юноши и девушки, недавно пришедшие на завод, уже уверенно управляют сложными станками и на ряде участков решают судьбу производственной программы.

И. РАБИНОВИЧ.

Завод, где парторгом ЦК ВКП(б) тов. Воронков.

Делегация Казахской ССР на стройне Саларской ГЭС

Вчера трассе строительства Саларской ГЭС посетил секретарь ЦК КП(б) Казахстана тов. Чадыров, Нарком водного хозяйства Казахской ССР тов. Рыбков и заместитель председателя Алмаатинского горисполкома тов. Радичев. Цель привезла делегатов братской республики — ознакомление с опытом и методами работы народных строек Узбекистана!

С постановкой работы на строительстве Саларской ГЭС товарищей из Казахстана познакомили секретарь Ташгоркома КП(б) Уз

тов. Емпов, председатель Ташгорисполкома тов. Хусанов, начальник строительства Саларской ГЭС тов. Сядоров, заместитель начальника по политчасти секретарь Ташгоркома КП(б) Уз тов. Калыров, главный инженер строительства Саларской ГЭС тов. Мичурин.

В конце апреля методами народных строек в Казахстане на реке Большая Алмаатинка (гор. Алма-Ата) будет приступлено к сооружению четырех гидроэлектростанций. М. ГРИГОРЬЕВ.